

藥師琉璃光如來本願功德經講記（廿二）

——佛曆五百八歲次甲申農曆四月廿五日起講於菲律賓佛教居士林

自立法師講·弟子施淑好
蔡仁耐合記

丁二 功德無盡

阿難！彼藥師琉璃光如來，無量菩薩行；無量善巧方便；無量廣大願；我若一劫，若一劫餘而廣說者，劫可速盡，彼佛行願，善巧方便，無有盡也。

佛的德行，不可思量，佛的功德，無量無邊，難信難解，一般凡夫，沒有那種程度，總以爲不可能，但事實是如此，不由我們不信！爲了增加我們的信、解，顯示佛的功德不可量，於是佛陀再一次對阿難說：諸位衆生聽聞到那位藥師琉璃光如來名號後，即刻可消除一切災難，一切願求也能圓滿，那是因爲他在行菩薩道的因行中，曾經修了無量菩薩行，發了無量廣大願，所以成佛以後，即有無量的善巧方便，慈濟一切有情，令離酸辛而得甘樂。所謂善巧，是指種種學問、工藝、

乙二 菩薩宏傳

丙一 開示宏通

丁一 救病難以延命

戊一 說延壽法

己一 起說

爾時，衆中有一菩薩摩訶薩，名曰救脫，即從座起，偏袒一肩，右膝著地，曲躬合掌而白佛言：

當釋尊開示正要結束時，在法會的聽眾中，有一位大菩薩，名叫救脫。這位大菩薩，顧名思義，就是以救拔衆生脫離苦難，為唯一任務，實在是極為難得！藥師如來的精神，著重於此，所以由這位救脫菩薩來代佛宏揚消災延壽法門的責任。這時救脫菩薩就從自己座位上站起來，依著佛教請法的禮儀，偏袒右肩，右膝著地，恭敬至誠地曲躬合掌，向佛稟白他的意思而說：

乙二 正明

庚一 痘患垂危

「大德世尊！像法轉時，有諸衆生，為種種患之所困厄，長病羸瘦，不能飲食，喉脣乾燥，見諸方暗，死相現前；父母、親屬、朋友、知識，啼泣圍繞。

病，是生理自然現象，任何人都避免不了的，因救脫菩薩在這裡特別對佛陀說：「大德世尊！像法轉時，有許多衆生，善根微薄，業障深重，為種種病患所困厄。一病就是幾個月，甚至更嚴重一點，一病就是好幾年，變得羸瘦如柴，不能順利飲食，由於熱度很高，弄得喉嚨口脣乾燥焦破，不能說話，眼見四方一團漆黑。依佛法說，病人口脣乾裂，鼻子翹起，眼色無神，是種種死相現前的情況，如果再見到四方被黑暗彌漫著，就是將要墮入惡趣的現象。一個人到了臨終關頭，不但自己病苦難堪，父母、兄弟、妻子、兒女等親屬、以及朋友、師長、或知心好友，見到病得這樣沉重，醫藥無效，了解這是將要與死神見面的現象。都會圍繞著病人，啼哭悲泣，雖然說這是人之常情，對將要離開親人的一種不捨，其實這會讓病人增加無限的苦痛。人雖然明白死是最後的歸路，可就是放不下，有種種不捨，如上有年老的父母，無人奉養；下有年幼的兒女，無人撫育；年輕恩愛夫妻，更是難分難捨，這一些是親屬關係放不下，要是有權有勢的達官貴人，也會捨不得權力，這些執著，都是我們臨終時，最大的苦痛！」

庚二 神識受報

然彼自身，臥在本處，見琰魔使，引其神識，至於琰魔法王之前；然諸有情，有俱生神，隨其所作，若罪若福，皆具書之，盡持授與琰魔法王。爾時，彼王推問其人，算計所作，隨其罪福而處斷之。

我們現實生命告一段落時，並不表示一切都已結束，還是要隨業受報的。講到神識受報，依佛法的究竟意義來說，那是十分深奧而不容易了解的。爲了使人容易接受，救脫菩薩特別以通俗的方法來加以說明：

當病人垂危時，他自身雖仍然躺在病榻上，但卻會看見琰魔王的使者，來勾引他的神識，把他帶到琰魔法王那兒去。

神識，這兒是指第六意識，並不是指一般所說的第八阿賴耶識。每當病人悶絕或昏迷過去時，都會誤以爲病人已經死了，其實要是氣還沒有斷，就不能說生命已經結束了，只要是第八阿賴耶識沒有離開，還在執持自己的生命體，有時還會有甦醒過來的可能。只有第八意識不再執持生命時，那才不會再有甦醒的可能，也才是生命的真正結束。琰魔法王，中國民間俗稱閻羅王，是管理人死後往那裡去的判官，對罪犯的判罰公平，鐵面無私，不徇私情，所以又稱爲平等王。據說，琰魔法

王對死者的審判，決不是憑自己好惡，而是以被審判者所造的善惡業來衡量處斷。每個有情，從出生開始，都有一個俱生神形影不離地跟蹤著，隨生命中所作的種種行爲，不論是罪是福、是善、是惡，絲毫不漏的統統記錄下來，比自己的日記還要詳細。一旦生命結束後，便原原本本地全部呈遞給琰魔法王。這時候，琰魔法王就根據這部記事簿，審問被拘捕去的人，並計算他平生所作的善惡，到底是善多？或是惡多？然後隨其罪福的輕重，而予以處斷，並且嚴格地加以執行！

庚三 作福續命

時彼病人親屬、知識，若能為彼歸依世尊藥師琉璃光如來，請諸衆僧，轉讀此經，然七層之燈，懸五色續命神幡，或有是處，彼識得還。

當病人停留在昏迷的狀態中，看起來離死期已經不遠了，然而大悲慈濟的藥師如來，設有消災延壽法門，如果能依法奉行，或許還有復活，使生命再得延續下去的可能。這一方便，根據救脫菩薩的說法：在這個時候，病人的親屬、知識、朋友等，應該至誠懇切地代表病人，歸依世尊藥師琉璃光如來，同時禮請多位高僧大德，一遍又一遍的轉讀這部《藥師琉璃光如來本願功

德經》，再點燃七層光明燈，每層七盞，共計四十九盞燈，以象徵生命光輝的延續。並且懸掛五色長幡，幡上寫著藥師琉璃光如來的名字，這叫做續命神幡，意思是延續病者的壽命。假若真能代為皈依藥師如來，禮請高僧誦讀《藥師經》，並且燃燈、懸幡、供養如來，或許有可能使病人的神識清醒過來，生命得以延長。不過，這是指生病的人具有深厚善根，而壽命還沒有盡的，再加上皈依、念佛、誦經等功德，就可因此而回復生機。假如壽命已盡，又缺少善根，當然是不可能挽救了，千萬不要說藥師法門不靈。經中所說：「或有是處」，意思是「或者有此可能」，而不說「決定」，希望見聞以及奉行藥師法門的人對這一點要注意，千萬不要生起疑惑！

庚 四 勵力行善

如在夢中，明了自見，或經七日，或二十一日，或三十五日，或四十九日，彼識還時，如從夢覺，皆自憶知善不善業所得果報。由自證見業果報故，乃至命難，亦不造作諸惡之業。

好像在睡夢中，明明瞭暉的親眼看到，自己被琰魔使者勾引到惡趣中，親見各色各樣的刑具，犯人們

受刑時，種種悽慘的景象，以及自己被琰魔王審問的情形，不禁使他不寒而慄。這種情形，經過七天，或二十一天，或三十五天，甚至長達四十九天。在這期間，因為家人眷屬，依照前述各種續命辦法去做，使得他的神識還能恢復回來。好像從大夢中覺醒過來一樣，病中如夢所見種種悽慘情狀，都能清楚地一一記憶，確切知道善業與不善業所應感得的果報，和生死輪迴的因果情況。由於自身經歷其境，確實證見到業感果報的緣故，所以從今以後，平時不但要做一個光明磊落的人，即使遇到命難，被人威脅著做壞事時，也寧可犧牲生命，而不願去造作惡業。因為他知道：死，不過是一期生命的結束，結束生命以前所做的善業，還可得到未來的善報。如果不慎作了惡業，必定要墮落惡趣，受無量的苦難！

己三 結勸

是故淨信善男子、善女人等，皆應受持藥師琉璃光如來名號，隨力所能，恭敬供養。」

由於奉行藥師法門，使得壽命延長的緣故，凡是對此法門生起淨信的善男子、善女人等，都應如法依教受持，稱念藥師琉璃光如來名號。不論是被病患所纏，

或者是死相現前，都應該隨分隨力，盡自己所能做得到的，用種種香、花、燈、幡等物，恭敬供養藥師如來，仰仗佛的廣大願力，祈求藥師如來的慈悲加被！

戊二 明延壽儀

己一 問

爾時，阿難問救脫菩薩曰：「善男子！應云何恭敬供養彼世尊藥師琉璃光如來？續命幡燈，復云何造？」

阿難尊者聽說延壽的方法，是這樣的殊勝微妙，對於藥師法門的儀軌，救脫菩薩曾經詳細地為他解說過。可是阿難為了讓未來人群生命的延續，這時，特地再提出來請問救脫菩薩說：「善男子！應該怎麼樣恭敬供養那尊藥師琉璃光如來？續命幡和長明燈，又是怎樣製造，請詳細說明，好讓未來學佛的人能依法奉行。」

己二 答

救脫菩薩言：「大德！若有病人，欲脫病苦，當為其人，七日七夜，受持八分齋戒，應以飲食及餘資具，隨力所辦，供養苾芻僧；晝夜六

時，禮拜，供養彼世尊藥師琉璃光如來；讀誦此經四十九遍；然四十九燈；造彼如來形像七軀，一一像前，各置七燈，一一燈量大如車輪，乃至四十九日光明不絕；造五色綵幡，長四十九探手；應放雜類衆生至四十九，可得過度危厄之難，不為諸橫惡鬼所持。」

救脫菩薩首先解答阿難尊者提出的第一個問題。

救脫菩薩回答時，也先尊稱一聲大德。為什麼阿難尊者稱救脫菩薩為善男子，而救脫菩薩卻尊稱阿難為大德呢？因為救脫菩薩雖然是菩薩，但當時所現的是在家相。阿難雖屬小乘行者，而所現的是出家相，為了尊重出家比丘，所以反稱阿難為大德，然後說道：假如有人，身患疾病，想要脫離病苦時，他的親屬朋友們，應該為他七天七夜受持八分齋戒。同時應該隨自己的力量所能辦到的，不拘多少，隨分以種種清淨的飲食，及其餘各種資生用具，供養苾芻僧。並在晝夜六時中（印度古時候，日夜各分初、中、後三時，合起來稱為六時，是一日一夜的時間），虔誠禮拜，供養世尊藥師琉璃光如來，還要專心讀誦《藥師經》四十九遍。

解答了第一個問題後，救脫菩薩接著又回答第二個，有關製造續命幡和長明燈方法的問題。救脫菩薩

說：要燃起七七四十九盞燈，用任何質料製造七具藥師

佛如來的形象，並在每一聖像前面，各供置七盞燈，每一盞燈的體量，大如車輪（輪的大小，所以可酌量而辦），但必須要有專人照應，從第一天開始，直到四十九日，都要光明不絕。四十九日，是最多的時限，假如病情早癒，一七日或二七日，也可停止。以燈的光明不斷照耀，來象徵生命的延續。

製造五色，長約四十九拃手的綵幡。拃手是以手量物，將手掌展開，從大母指端到中指為一拃手。成人一拃手約六、七寸，四十九拃手，共約台尺三、四丈長。還要放雜類衆生，如鳥雀、魚蝦、爬蟲之類，至四十九數。放生，就是解脫其他生物被殺之災，由此可得消災延壽的功德。佛教特別重視放生，但是放生，要出於以已之情，而通他人之情的自通之法。應該是隨緣所見，而不是故意製造放生的機會，如能依照上面所說的辦法去做，病人便能度過危厄的災難，早日恢復健康。衆生的病，有時確實是邪神惡鬼作祟，受前世業障影響，攬得病人不死不活，痛苦難堪。假如能依法修持藥師法門，則過去業障得以消滅，功德善根不斷增長，蒙受藥師如來威力的加被，也就不再為諸橫惡鬼所擾，而能恢復健康，無病延年了。

中國的佛學，須由青年振興起來。對於佛學須加研究，於巴利文、梵文、及藏文的佛理，均須作一系統的研究，將佛法所有的精彩處採集起來，把他發揚起來，貫徹起來，並加理智的批評，而將其應用於實際生活上。所謂人生佛教，實與現時生活有極大的關係。青年對於佛學，應有學問及道德作基礎，從事社會事業，均須本此精神去做。總之，中國佛學基礎極為豐富，其構成之系統極為偉大精密。過去衰落者不必說起，現在要把他復興起來，這種責任，須要青年負起來！末了，我們呼一口號：「中國佛學要復興」！「中國佛學青年要努力」！

太虛大師法語

中國佛學與青年

佛教從印度傳入中國，計有小乘三藏、大乘五藏，中國的佛學，即以此為基礎，極為豐富燦爛。佛教傳入中國已有千餘年的歷史。中國的高僧大德，千百人曾到過印度修學；印度亦有高僧大德千百人到中國布教，中國佛學因得在歷史上呈出燦爛之光華。至中國所採之戒律，乃大乘及小乘綜合的，分配得各有適當的地位，故得有偉大的精密的系統。到了明清時代，中國的佛學漸見衰落；其原因、是一般對於戒律不十分明瞭，信徒各自執著，於佛學不能活潑應用以適應潮流；且對佛學不肯認真研究，以至荒廢衰落。